



刘建红 英雄救人溺亡

几天前,一段太原市民跳河救人溺亡的视频在网上热传。视频拍摄于9月1日下午,拍摄地点在汾河老龙头段。当天下午,正在河边遛弯儿的市民刘建红,听说有人游泳遭困的消息后,毫不犹豫地跳进了河中。但由于水流太急,刘建红未能找到溺水者,反在几分钟后被漩涡带翻、冲走。当救援人员找到刘建红时,他已经没了呼吸,但刘建红生前纵身一跃的瞬间被目击者定格成了永恒的影像。

与以往很多见义勇为事件的主角一样,这位42岁救人英雄在现实中其实是个极其普通的人。刘建红是太原市尖草坪区向阳镇西村人,与妻子离异已有三年时间,目前和10岁的儿子相依为命。他没有正式工作,靠打零工勉强维持生计和赡养老人。在邻居们口中,他是个善良、乐于助人的人,只要看到有困难的人他都会帮忙。就在出事前一星期,他还为村里一位患白血病的男孩捐了一百元钱。

刘建红突然离世后,抚养小孩的问题让这个并不富裕的家庭陷入了困境。所幸的是,在媒体报道刘建红的事迹之后,当地政府第一时间为刘建红的父母办理了农村低保,给刘建红的儿子申请了见义勇为抚恤金,还为刘建红申请烈士荣誉;尖草坪区教育局则明确表态,刘建红的儿子从今年开始直至高中,将免交所有杂费;许多热心网友纷纷慷慨解囊,为刘建红的孩子捐助了近10万元善款。

看点:刘建红英勇救人的事迹值得褒扬,但正如一些媒体评论所指出的那样,在遇到类似的情境时,救人者最好先理性分析当时的救援条件,避免造成更多伤亡。在目击者拍下的视频中,可以听到有人劝刘建红不要下水救人,但他依然选择了纵身一跃。不过,与探讨救人者是否理性相比,更值得追问的是,在这样一个到处是漩涡和暗流的垂钓之处,为何没有足够多的警示信息预防悲剧发生?



陈伟才 警界之星“下海”

本周三,格力电器发布公告称,经公司董事长兼总裁董明珠提名,并经公司董事会提名委员会审查,聘任广州市公安局政治部人事处原处长陈伟才为格力电器副总裁。据悉,此任命经过董事会全票通过,陈伟才将负责格力的人力资源和安全工作。今年41岁的陈伟才是第十一、十二届全国人大代表,曾被誉为广州公安系统冉冉升起的一颗“新星”,外界对他突然辞职“下海”的决定颇感意外。

公开资料显示,陈伟才籍贯广东省阳春市,毕业于中国人民公安大学警察管理专业。自1993年毕业后进入广州市公安机关,他20年来的工作岗位始终在公安系统。他曾做过6年社区民警,并当过8年派出所领导。陈伟才获得的个人荣誉很多,2005年和2007年曾两次作为劳模代表,受到多位中央领导的接见。2008年,陈伟才当选为第十一届全国人大代表,并成为当时广东公安系统的唯一代表。

外界对陈伟才突然弃警从商的原因有各种猜测,但陈伟才婉拒了所有媒体的采访,不愿高调回应此事。据媒体报道,陈伟才在8月底曾群发短信给亲友,称“在‘中国梦’的感召下,应格力电器股份有限公司的邀请,我近日已辞去公职,告别曾经战斗20年的公安岗位,前往珠海格力电器任职。”还有一个值得注意的细节是,在今年3月的全国两会中,陈伟才与格力董事长董明珠在同一组别内。

看点:在以往的媒体报道中,陈伟才是一位敢言善谏的人大代表,也是一位前途被普遍看好的公职人员。当很多人试图削尖脑袋挤进体制内时,选择转型“下海”的陈伟才,确实可以算得上是一个“另类”。从格力发布的公告来看,陈伟才受聘担任格力副总裁,并不违反《公司法》以及公务员管理的相关规定。既然如此,不妨祝福和期待这个逃离“体制内”的人能够在新的领域闯出一片新天地。



马娇 帆板选手弃赛救人

正在辽宁举办的第十二届全国运动会,开赛后一直鲜有能激起公众关注热情的新闻。在9月3日的女子帆板RS-X比赛中,总算出现了一个“亮点”:当天,辽宁帆板队员郝秀梅因操作失误不慎落水,瞬间被海浪冲至百米开外,正当她因体力不支而面临危险时,四川帆板队员马娇毅然退赛,奋不顾身地从激流中帮她脱离了危险。事后,马娇被十二运帆船帆板竞赛委员会授予了“最美运动员”称号。

川妹子马娇今年20岁,练习帆船帆板项目也只有3年时间,这次是她职业生涯中第一次参加全运会。据马娇的教练徐绍宾说,马娇在生活中就是一个“热心肠”,就连队里的保洁阿姨都很喜欢她的性格,所以对她弃赛救人的选择一点也不意外。事实上,马娇海上救人已经不是首次——2009年11月,四川女子帆板队在海口冬训期间,入队仅8个月的马娇,就曾在训练中救起一名小队员。

虽然已经注定无缘决赛,但弃赛救人让马娇成为了本届全运会的“红人”。最新消息称,国家体育总局水上运动管理中心经研究决定,已经破格将马娇招入了国家队。他们一致认为,马娇是很有潜力的年轻队员,“更重要的是,她品质很好,富有爱心,代表中国的队员就要有这样的品质”。马娇的教练徐绍宾则认为,与帆板奥运冠军殷剑同为西昌人的马娇非常有天赋,有望成为殷剑的接班人。

看点:竞技体育是残酷的,任何一项大型赛事对每一位运动员来说都有着非常重要的意义,但无需强调的是,体育中总有比金牌更重要的东西,总有一种感动可以超越成绩、超越胜负。“最美运动员”马娇弃赛救人的义举,让我们再次看到了真正的体育精神,这比看得见的金牌更重要。要成为真正的体育强国,除了要有优异的竞技成绩,还需要有更像马娇这样拥有崇高体育道德的运动员。



杨达才 “表哥”获刑14年

本周四,曾经备受舆论关注的原陕西省安监局原局长杨达才,再度回归舆论视线:当天,西安市中级人民法院一审公开宣判,杨达才犯受贿罪,判处有期徒刑10年,并处没收财产5万元,犯巨额财产来源不明罪,判处有期徒刑6年,决定执行有期徒刑14年。杨达才曾在庭审中自我辩护称,自己主动交代了受贿25万元的犯罪事实,属于自首情节,希望法庭从轻量刑,但法庭对此未予采纳。

杨达才最初引起关注,是在2012年陕西包茂高速“8·26”特大交通事故现场。该事故导致36人遇难,但有记者拍下了杨达才在现场面带微笑的照片。愤怒的网友对杨达才开展“人肉搜索”,意外发现这位“微笑局长”曾在不同场合佩戴多块奢侈名表,他也因此被网友称为“表哥”。陕西省纪委随后调查发现,杨达才确实存在严重违纪问题,并撤销了杨达才的省安监局党组书记、局长职务。

公诉方称,杨达才全家拥有4套房产,家庭财产达1177余万元,其中有504余万元无法证明来源。调查证据显示,杨达才在担任陕西省安监局局长期间,曾为一家公司从安全评价乙级资质申报甲级资质过程中提供帮助,并先后分三次收受受贿25万元。一年前,杨达才在微访谈中还狡辩称,那些名表是用自己的合法收入购买的;如今,面对各项涉贪涉腐指控,杨达才选择了“照单全收”。

看点:一张无意中被拍下的微笑照片,牵出了一位地方官员的“表哥”身份,并最终成为了纪检部门开展贪腐调查的线索,杨达才案无疑是网络反腐的一个典型案例。如今,“问题官员”杨达才已经落马并依法受到制裁,但这个案子依旧会留给我们太多的感慨。



范平 原副市长狱中“授课”

在成都人民南路附近的锦江监狱,关押着近百名职务犯,他们和普通服刑人员待遇相比,没有任何特殊待遇。今年52岁的范平就是其中一位——他曾是南充市原副市长,2008年9月,因在任四川省交通厅稽征费局局长期间滥用职权和受贿,造成1680余万元经济损失被立案查办,被判处有期徒刑16年。现如今,范平在锦江监狱教授陶艺课,“经常给学员讲做人做事的道理,劝他们改变”。

媒体报道揭秘了范平这样的职务犯在监狱中的生活场景。入狱5年来,范平在锦江监狱的流水线上劳动过,在监狱培训班教了数百名学员,他写了一本书并创作了一幅在景德镇国际陶艺博览会上获得银奖的版画——监区内外还放满了他创作的陶艺、书画作品。范平觉得自己的狱中生活很充实,他每天晚上都要围着监狱小操场跑70多圈,这使得他的体重几年来直线下降,高血压也消失了。

这位曾在地方呼风唤雨的地方大员,如今在监狱里教国学、陶艺、传统饮食文化,他说自己现在就是个“教书匠”,并且对这个新身份颇感自得。这位曾经的副市长坦言,自己进监狱之后看人看事都有了新角度,已经不想再过去那种“穷于应付”的官场生活。“种什么种子,就会结出什么果实。我现在这样的结果,一半是我的责任,一半是环境造成的。”谈到自己的犯罪经历,范平这样说。

看点:锦江监狱的狱警说,职务犯喜欢别人从精神上崇拜自己,一声“老师”能让他们找到过去的成就感。如今看似淡泊的范平,或许也正是用“教书匠”的新身份,维系着一份微薄的清高。在那些学员面前,每天传授做人道理和“心灵鸡汤”的范平,俨然就是一本教人如何痛改前非的教科书。试想一下,如果他自己在几年前就能够有今天的觉悟,恐怕也不至于如今落得一个身陷囹圄的下场。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)